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  Η Διαβητική Μυοκαρδιοπάθεια (ΔΒΜΚ), είναι η παθοφυσιολογική κατάσταση, που χαρακτηρίζεται από την παρουσία 
μυοκαρδιακής βλάβης σε ασθενείς με Σακχαρώδη Διαβήτη (ΣΔ), απουσία συνυπάρχουσας ισχαιμικής , υπερτασι-
κής ή βαλβιδικής καρδιακής νόσου. Σε κυτταρικό επίπεδο η μυοκαρδιακή ίνωση, η υπερτροφία των μυοκαρδιακών 
κυττάρων, οι διαταραχές στην ενδοκυττάρια μετακίνηση του ασβεστίου, η δυσλειτουργία των συσταλτών πρωτεινών, 
καθώς και η αυξημένη εναπόθεση κολλαγόνου είναι οι επικρατέστεροι μηχανισμοί, που εξηγούν τα κλινικοεργαστη-
ριακά ευρήματα της νόσου. Η πάθηση μπορεί να διάγει από ασυμπτωματική, έως έκδηλη καρδιακή ανεπάρκεια, ενώ 
για την διάγνωσή της χρησημοποιούνται τόσο οι κλασσικές, οσο και οι συγχρονες απεικονιστικές τεχνικές . Η θερα-
πεία βασιζεται στην αντιμετώπιση αυτού καθ'αυτού του ΣΔ, καθώς και της συνυπάρχουσας καρδιακής ανεπάρκειας. 

408  ΘΡΟΜΒΟΕΜΒΟλΙΚΗ	ΝΟΣΟΣ 
Ανάλυση Υποομάδων με Ειδική Αναφορά στη Δράση των Νέων απο του Στόματος Αντιπηκτικών 
στην Κολπική Μαρμαρυγή  

Ιωάννης Γουδέβενος, Καλλιρόη Καλαντζή, Θεοδώρα Μπάμπαλη, Αθηνά Τατσιώνη,  
Παναγιώτης Κοραντζόπουλος, Δημήτριος Νίκας, Αθανάσιος Πιπιλής, Αλέξανδρος Τσελέπης

  Οι μεγάλες κλινικές μελέτες που συνέκριναν τα νέα από του στόματος αντιπηκτικά με τη βαρφαρίνη στη κολπική 
μαρμαρυγή αναλύουν υποομάδες πληθυσμών τόσο στις κύριες δημοσιεύσεις τους όσο και ξεχωριστά με αυξημένη 
συχνότητα. Η λογική τους είναι να εντοπίσουν υποομάδες που ενδεχομένως θα ωφεληθούν από μια θεραπευτική 
αγωγή, όταν το συνολικό αποτέλεσμα δεν δείχνει σαφή διαφορά μεταξύ των δύο θεραπευτικών σχημάτων. Ενδι-
αφέρον για το πώς αποκρίθηκαν στις δύο θεραπείες οι υποομάδες-αν δηλ υπάρχει ετερογένεια στη θεραπευτική 
δράση- έχουν και οι θεράποντες γιατροί. Αυτό πιστεύουν ότι θα τους βοηθήσει στη εξατομίκευση της θεραπείας που 
είναι η μεγιστοποίηση του οφέλους και ελαχιστοποίηση των παρενεργειών. Οι κλινικές μελέτες συνήθως δεν έχουν 
ικανού μεγέθους υποομάδες για να δείξουν διαφορές. Αυτό αποτελεί και την κύρια κριτική που τους γίνεται, δηλαδή 
ότι ενώ είναι αρκετά πειστικές στην εκτίμηση του πρωτογενούς καταληκτικού σημείου είναι αδύναμες στης ανάλυση 
υποομάδων. Η ανάλυση υποομάδων από δεδομένα κλινικών μελετών έχουν εγγενείς περιορισμούς που μειώνουν 
την αξιοπιστία τους. Κανόνες ερμηνείας υπάρχουν αλλά συνήθως δεν εφαρμόζονται. Σ αυτή τη κλινική ανασκόπηση 
παρουσιάζουμε τα ευρήματα που έδειξαν οι αναλύσεις των υποομάδων από τις κλινικές μελέτες των νέων από του 
στόματος αντιπηκτικών έναντι της βαρφαρίνης και επισείουμε τη προσοχή σε ενδεχόμενε ς παγίδες που κρύβουν 
στην ερμηνεία τους. 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
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	 ΚλΙΝΙΚΗ	ΕΡΕΥΝΑ
418     	ΚΟλΠΙΚΗ	ΜΑΡΜΑΡΥΓΗ  

Προοπτική Μελέτη της Θεραπείας Ασθενών με Κολπική Μαρμαρυγή στην Ελλάδα.  
Αρχικά Αποτελέσματα 

Ε. Σημαντηράκης, Μ. Παπακωνσταντίνου, Β. Βασιλικός, Π. Βούτας, Γ. Γεωργιόπουλος, Μ. Δημοπούλου,  
Ε. Κανουπάκης, Α. Καρτάλης, Κ. Κοσκινάς, Λ. Λιώνη, Γ. Μαλίγκος, Ε. Νάκου, Σ. Ξυδώνας, Ε. Παπαθεοδώρου,  
Κ. Πολυμερόπουλος, Ι. Στυλιάδης, Δ. Ταχματζίδης, Ν. Φραγκάκης, Π. Βάρδας

  Η παρούσα καταγραφή ασθενών με κολπική μαρμαρυγή αποτελεί την Ελληνική συμμετοχή σε ένα Ευρωπαϊκό 
πιλοτικό πρόγραμμα στο οποίο συμμετείχαν άλλες οκτώ Ευρωπαϊκές χώρες. Έχει σαν στόχο την καταγραφή χρήσιμων 
Δεδομένων που αφορούν τη διαχείριση ασθενών με κολπική μαρμαρυγή. 

	 ΙΑΤΡΙΚΑ	ΕΠΙΚΑΙΡΑ
426 		ΚλΙΝΙΚΑ	ΔΙλΗΜΜΑΤΑ 

• Edoxaban σαν το Τέταρτο από του Στόματος Αντιπηκτικό 

• Ηλεκτρονικά Τσιγάρα: Πολλές Ερωτήσεις, Περιορισμένη Έρευνα 

• Βιολογική ή Μεταλλική Βαλβίδα για τους Μεσήλικες;  

Δωροθέα Τσεκούρα

430 	ΙΑΤΡΙΚΕΣ	ΕΞΕλΙΞΕΙΣ  
 • Η Συμβουλευτική Επιτροπή του FDA Διχάζεται για τη Συσκευή Watchman  

• Η Διαδερμική Επισκευή της Μιτροειδούς ως Αντίπαλος της Χειρουργικής Θεραπείας

	 •  Αντίδοτα για τα Νέα από του Στόματος Αντιπηκτικά

 Δωροθέα Τσεκούρα

434  ΤΕΧΝΟλΟΓΙΚΕΣ	ΕΞΕλΙΞΕΙΣ	 
Η ΚΙΝΗΤΗ ΤΕχΝΟλΟγΙΑ ΟΠλΟ γΙΑ ΤΟΝ ΣΥγχρΟΝΟ ΚΑρΔΙΟλΟγΟ

 •  AliveCor

	 •  AnticoagEvaluator από το ACC 

	 •  PCI Υπολογιστής Κινδύνου από SCAI

	 •  Η Apple Φιλοδοξεί να Εδραιωθεί στις Ιατρικές Εφαρμογές 

	 •  ViV Aortic

 Δωροθέα Τσεκούρα

	 ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΕΣ	ΚλΙΝΙΚΕΣ	ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ
436    Υπερτροφική Μυοκαρδιοπάθεια. Σύγχρονη Προσέγγιση Μετά τις Νέες Κατευθυντήριες Οδηγίες 

Αλέξανδρος Στεφανίδης, Ευθύμιος Αναγνώστου, Σπυρίδων Αναστασιάδης, Μαρία Καλαντζή,  
Αθανάσιος Κρανίδης 

  Περιγράφεται η περίπτωση άνδρα ασθενή με υπερτροφική μυοκαρδιοπάθεια και συνυπάρχουσα στεφανιαία νόσο, 
ο οποίος αντιμετωπίστηκε επιτυχώς συντηρητικά. Τα διαγνωστικά και θεραπευτικά βήματα σχολιάζονται βήμα προς 
βήμα με γνώμονα τις νέες κατευθυντήριες οδηγίες από την Ευρωπαϊκή Εταιρεία Καρδιολογίας οι οποίες απλοποίησαν 
την προσέγγιση, δίνοντας στον κλινικό ιατρό μεγαλύτερη ασφάλεια στη λήψη αποφάσεων για την αντιμετώπιση του 
νοσήματος.

	 ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΗΣ
454 Filippo Crea  




